



Сегодня в районе 23 филиала ЦБС, городской парк, 5 музеев (1 районный, 1 филиал и 3 школьных), 3 музыкальных школы (2 - на селе), 2 центра досуга (г. Верещагино, с. Зюкайка), 30 сельских клубов, молодежный театр, народный театр в Зюкайке, 2 автоклуба, кинотеатр "Комсомолец" и 12 киноустановок. Для сравнения: в начале 20-х годов в районе было только 3 народных дома, столько же клубов, 6 библиотек, 8 изб-читален и 1 киноустановка.

Современная культурно-досуговая база позволяет интересно организовывать отдыши жителей района. 190 работников культуры, из них 8 Заслуженных работников, проводят торжества, ставшие уже традиционными. Дни города и защиты детей, "Иерай, гармонь!", "Мисс Очарование", "Пулс", мероприятия, посвященные профессиональным праздникам, Дню Победы и Дню пожилых людей. В прошлом году исполнилось 15 лет народному театру "Домъ Габова", а нынче - 20 лет изостудии им. В.В. Верещагина. Уже пять лет при Управлении культуры работает Молодежный театр. В филиалах ЦБС более 24 тыс. читателей.

В ноябре 1967 г. в центре города был открыт памятник-обелиск воинам-верещагинцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны (идея и проект местного художника Б.М. Хренова). Конкретную помощь в благородное дело внесли трудовые коллективы ЗЖБК, ПРМЗ, ПМК-265 и многие другие. На привокзальной площади в 1995 г. был открыт памятник В.В. Верещагину, художнику-баталисту (скульптор А.А.Уральский), именем которого назван наш город. Почетный гражданин В.Г.Мельчаков создал историко-краеведический очерк о городе и районе, изданный общим тиражом около 9 тыс. экземпляров.

Население района составляет 47,5 тыс. чел. из них в Верещагино - 24,9 тыс. чел. В прошлом году в районе появились более 500 малышей. Красивые, исконно русские имена - Татьяна и Андрей, Анастасия и Александр, Иван и Сеня, Дарья и Кирилл - дали им молодые родители. Юные верещагинцы вступают в третье тысячелетие, они будут продолжать добрые традиции старших, развивать экономику, чтобы достойно встретить новый юбилей района.

Выпуск подготовлен редакционной коллегией Управления культуры администрации района.

Отпечатано в Бородинской типографии ООО "Люкс"



Верещагинский район

75
ЛЕТ

1999 г.





Верещагинский район - дорогая сердцу земля.
Этот скромный уголок Пермской области
впитал в себя всю красоту Среднего Урала.

Природа здешних мест - сдержанная и
величавая явила свету своих людей,
немногословных, но верных и умелых.

Руководя районом более 10-ти лет, не
раз убеждался в бескорыстной помощи и
поддержке верещагинцев, многому у них
научился. В год 75-летия района искренне
желаю нашим жителям:
добролюбивым труженикам полей и цехов,
заслуженным ветеранам, интеллигенции,
молодёжи и школьникам здоровья, стойкости,
счастья и благополучия. Убежден, чем
разумнее и честнее все вместе мы будем
работать на благо нашего края, тем надежнее
и крепче станет будущее наших детей, тем
спокойнее и увереннее мы войдем в третье
тысячелетие.

С уважением
Глава района

П.Д.Аликин



В 1924 г. из Вознесенской волости в результате административно-территориального деления образовался Верещагинский район, в который вошли 10 сельсоветов. Тогда его площадь составляла 390 кв. км, а население - 10 тыс. чел. Река Лысьва, протекающая по территории района, делит его почти пополам. С запада на восток он протянулся на 75 км, с севера на юг - на 37 км. Район граничит с республикой Удмуртия, а также с Сивинским, Карагайским, Нытвенским и Очерским районами.

На 1 января 1999 г. площадь района составила 1621 кв.км, население - 47,6 тыс.чел. Сейчас на территории района находятся 13 сельсоветов. Наиболее крупные из них - Зюкайский, Вознесенский, Путинский и Сепечевский. Села Зюкайка, Вознесенское, Путино и Сепич являются центральными усадьбами и имеют богатую историю. Центром района является г. Верещагино, где находятся самые крупные промышленные предприятия.

В городе примерно 100 улиц, длина которых около 200 км. Вторым по величине является село Зюкайка, где проживают около 5 тыс. чел. Вознесенское - село начинает свою историю с XVII века и первоначально называвшееся Новый Посад.

Первые поселенцы появились в селе Сепич во второй половине XVII века, оно стало концентрацией старообрядчества. В прошлом году здесь была построена церковь, в основном на пожертвования прихожан, местных организаций и коллективов. Сейчас в районе действуют шесть церквей: три православных и три старообрядческих.

Путино - одно из старейших сел на Западном Урале. До 1924 г. оно было центром Путинской волости. Район является промышленно-сельскохозяйственным. Наличие железной дороги имеет важнейшее значение для его развития. 1 января 1999 г. ст. Верещагино исполнилось 100 лет.



Гордость района - его люди, которые привносят и приумножают его достижения. Среди них:

- более 100 кавалеров Ордена Ленина,
- 10 Почетных граждан города,
- 5 Героев Советского Союза,
- 1 полный кавалер Орденов Славы,
- 1 Герой социалистического труда,
- 1 лауреат Государственной премии,
- около 2000 верещагинцев награждены различными правительственными наградами и орденами.
- 1 кавалер ордена Мужества.

Леса занимают 1/3 площади района. По его территории текут более 290 рек и ручьев общей протяженностью 742 км. Многогранен в районе и животный мир, насчитывающий более 20 видов рыб, 150 видов птиц и свыше 40 видов млекопитающих.

Самым крупным промышленным предприятием в 1916 г. был Зюкайский маслобойный и олифоваренный завод купца Постникова и сына.

В наши дни народное хозяйство представляют 277 предприятий различных форм собственности. 15 предприятий производят продукцию восьми отраслей - химической, машиностроительной, легкой, пищевой, молочной, мукомольно- крупорукой, комбикормовой и полиграфической промышленности, а также металлообработки и строительных материалов. Наиболее крупными предприятиями являются КХП, ПРМЗ, Зюкайский агрегатный завод, Вознесенская горемаш, завод железобетонных конструкций и другие.

Юбилей района совпал с 70-летием со дня образования комбината хлебопродуктов. Сегодня его коллектив выпускает 23 наименования продукции на сумму до 11,9 млн.руб., что составляет до 50 процентов от всей промышленной продукции района. Оздоровительный центр с плавательным бассейном - отличный подарок верещагинцам и к юбилею предприятия.

Следующим по удельному весу можно считать ПРМЗ, производящий 15 процентов промышленной продукции района. Старейшее предприятие, основанное в 1902 г. как паровозное депо, увеличило свою прибыль в минувшем году более чем в три раза.

Наши свое отражение и новые формы хозяйствования: 37 процентов общего числа организаций относится к малому предпринимательству. В этой сфере занято около 11 процентов всех работающих. Предпринимательство представлено 91 предприятием и более 800 индивидуальными предпринимателями. Стабильно работают ТОО "Вексель", ООО "Орион", АООТ "Сатурн", ООО "Печатник", ОАО "Восход" и др.

До войны район был преимущественно сельскохозяйственным. К 1925 г. числилось 8359 единоличных хозяйств, 732 - рабочих поселках, 5 - колхозных хозяйств. В районе работали 1 агроном и его помощник. В наши дни - 13 сельхозпредприятий, в которых занято около 3 тыс.чел. Общая площадь сельхозугодий почти 54 тыс.га, поголовье КРС - 11267 голов, большой машинно-тракторный парк. Наиболее крупными сельхозпредприятиями являются Галинское, Сельч, Первомайское, Агрозаполье и совхоз-техникум "Уралец".



Строительство больничного городка началось в 1960 г. Через 7 лет был открыт главный корпус, а затем и поликлиника. В конце 80-х, в начале 90-х годов появились новостройки: городская стоматполиклиника и стационар районной больницы. За последние годы значительно укрепилась материально-техническая база здравоохранения: построена кислородная станция, открыты физиотерапевтический кабинет в Запольском ФАПе и эндокринологический - в ЦРБ, пополнилась современным оборудованием и стоматполиклиника. В районные проводятся уникальные операции на брюшной полости. Приобретена и хирургическая эндостойка.

К 1920 г. грамотность составляла всего 25-30 процентов населения района, через 6 лет уже насчитывалось 26 начальных, по одной семилетней и десятилетней школе. Числилось 62 учителя и 2400 учащихся.

Сейчас в районе 14 средних общеобразовательных, 3 основных 6 начальных школ, 13 школ-садов, 1 открытая сменная (вечерняя) школа, санаторная школа-интернат, коррекционная школа, детский дом и большая сеть дошкольных учреждений. В районе действуют 2 техникума и 2 профессиональных училища. Работников для сельского хозяйства готовят с/т "Уралец" и ПУ-71, находящиеся в с. Зюкайка. Профессии оператора ЭВМ, машиниста, повара, художника можно получить в ПУ-61, а бухгалтера, менеджера, юриста, торгового работника - в кооперативном техникуме.

Школы района участвуют в различных конкурсах. Два года тому назад средняя школа №3 гуманитарного профиля была лауреатом российского конкурса на звание "Лучшая школа года".

Плодотворно работают учреждения дополнительного образования ДЦ "Радуга", станции "Юный техник", "Юный натуралист", "Юный турист", изостудия им. В.В. Верещагина, ДЮСШ, скаутские клубы "Кондор", "Кобра", клуб "Патриот".

В 1998 г. лучшие результаты по всем показателям получили коллектива сельхозкоопрератива "Галинское". Федеральное государственное предприятие "Племенной птицеводческий репродуктор "Верещагинский" поставляет свою продукцию во многие районы Прикамья и другие регионы России. К 1 января 1999 г. поголовье птицы насчитывало свыше 176 тыс.шт. За год ими произведено 34386 тыс.шт. яиц.

Все крупные сельхозпредприятия имеют торговые точки для реализации своей продукции. В прошлом году розничный товарооборот составил 16527 тыс.руб.

Сельхозпредприятия сами занимаются переработкой, выпуском готовой продукции, для этого создают цеха, мини-пекарни, модули. С/т "Уралец" поставляет элитные семена и племенной скот для других районов области. Многие коллективы района расширяют свои деловые контакты и поддерживают производственные связи с другими регионами России, а также дальним зарубежьем. В районе были гости из Голландии, Дании и Германии, завязываются связи с Францией и другими государствами.

В районе 223 действующих крестьянских хозяйств. Среди них "Татьяна" (д. Комары), "Колос" и "Заря" (д. Елохи), КХ Шулакова (Кукетский с/с), 8 подсобных хозяйств, предпринятий и учреждений, также производят мясо-молочную и растениеводческую продукцию.

За 75 лет здравоохранение района сделало существенный шаг вперед. Если в 1925 г. были только 1 врач и 4 медработника, то на 1 января 1999 г. в районе 3 больницы на 394 койки, 2 амбулатории, 28 фельдшерско-акушерских пунктов, 114 врачей и 330 работников среднего медперсонала. Имеется также 1 линейная больница на 90 коек, 26 врачей, около 100 работников среднего медперсонала, 6 ФАПов и 4 здравпункта на предприятиях.

